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Otázka 13

Dráhové elementy planet. Pohyb druºic planet.

Ur£ování hmotnosti t¥les ve slune£ní soustav¥.

Petr �afa°ík

1 Dráhové elementy planet

Ke znalosti p°esné polohy dráhy planety, je t°eba znát celkem 6 parametr·:

T¥leso na dráze: Velikost a tvar dráhy: a, e + £as pr·chodu pericentrem T .

Rovina dráhy: Sklon osy i a délka výstupního uzlu Ω ∈ (−180; 180). Pro i < 90
je pohyb souhlasný se Sluncem, pro i > 90 je pohyb nesouhlasný se sluncem.

Pericentrum v rovin¥: Úhlová vzdálenost pericentra od výstupního uzlu.

2 Pohyb druºic planet

První kosmická rychlost: kterou se pohybuje po kruhové dráze kolem centrálního
t¥lesa v dané vý²i t¥leso zanedbateln¥ malé hmotnosti.
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Na Zemi (h = 0) je první kosmická rychlost rovna vI. = 7, 9 kmh−1.
Po£áte£ní rychlost si vyjád°íme:
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Z úvah o elipse najdeme excentricitu e jako funkci závislou na vzdálenosti peri-

centra q, následn¥ apocentrum Q:

e = 1− q

a

Q = a(1 + e)

• v0 < vI. � elipsa, kde Q<q → m·ºe kon£it v Zemi

• v0 > vI. � elipsa, kde Q>q

Druhá kosmická rychlost: je nejniº²í moºná rychlost, p°i které t¥leso m·ºe de-
�nitivn¥ opustit sféru gravita£ního vlivu planety:
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Je z°ejmé, ºe po dosaºení vII. je Q→∞, trajektorie je tak parabolickou.

Dynamika na ob¥ºné dráze: Ze vztahu v2
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si vyjád°íme závis-

lost 1
a , následn¥ úpravami dojdeme k závislosti:
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D·sledek: p°idání rychlosti zv¥t²í velkou poloosu elipsy = prodlouºí periodu ob¥hu
P a naopak.

3 Ur£ování hmotnosti t¥les ve slune£ní soustav¥

Díky III. Keplerovu zákonu m·ºeme ur£it hmotnost centrálního t¥lesa, pokud toto
má své satelity.

P°íklad Slunce � Zem¥: Hmotnost Zem¥ MZ je moºné proti hmotnosti Slunce
M� zanedbat MZ → 0:
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